

工商联主席出马,2小时化解5500万元商事纠纷

嘉兴南湖法院深化涉企纠纷诉源治理再添良方

通讯员 金娜

今年9月,嘉兴市南湖区法院与区工商联建立民营企业产权保护社会化服务体系成功入选全国法院推进民营经济高质量发展典型案例。自去年6月,南湖区法院联合区工商联、区司法局率先建立“工商联调委会”并进驻区矛调中心以来,有效开展涉企矛盾纠纷调处化解工作,将矛盾纠纷化解在萌芽、解决在基层,从源头上减少诉讼增量,实现化解纠纷成本最小化、效果最优化。

“专调+专人” 全面打造更优质解纷平台

南湖辖区内有各类企业近7万家,涉企商事案件呈逐年上升趋势。

2020年6月,南湖区法院牵头推动成立全市首家工商联调解委员会并入驻区矛调中心实质化运作,实现“组织、人员、经费、场所、制度”五落实,构建“商人纠纷商会解”机制,以买卖合同纠纷、追偿权纠纷、租赁合同纠纷、企业间借贷纠纷为重点,将全区所有涉企案件纳入调解范围,实现“一窗受理”“一地化解”。

为进一步强化部门间的协作,南湖区法院联合区工商联、区司法局出台了《关于进一步推进商协会人民调解工作的实施办法》,签订了《关于建立企业法律风险防范与纠纷协同治理机制的合作备忘录》,构建了工商联调解机制与诉讼程序无缝衔接的纠纷化解体系,全面助力涉企纠纷的多元化解、快速化解和有效化解,为全区民营经济高质量发展营造更优环境。

“引导+指导” 全速释放更深层解纷效能

区工商联调委会成立后,坚持“商人纠纷商会

解”调解主格局,搭建“6名专职调解员+N名兼职调解员+3名法官或法官助理”专业团队,涵盖优秀企业家、工商联人员、行业专家、律师、公证员、工会代表、专(兼)职调解员等调解力量,构建“调解员调解、法官助理跟踪、法官指导把关”工作模式,合力推进纠纷化解。

南湖区法院依托区矛调中心,持续完善诉前引导分流程序及操作规范,耐心细致引导企业选择非诉解纷路径,即“诉前引导——纠纷调处——司法确认——诉讼断后”全链条调处机制,引导涉企纠纷以更经济、更灵活的方式解决,及时对调解成功的纠纷进行司法确认或公证赋强,高效固化调解结果,到目前已完成司法确认580件、公证赋强32件。

与此同时,南湖区法院由“主导调解”向“指导调解”转变,指导调委会找准法律指引、理清法律关系、确定争议焦点,增强调解规范性。在涉疫情、商贸综合体、知识产权等纠纷中,法院积极采用“一案一示范”专班治源模式,提前介入,为调委会提供专业指导,以示范性调解案例预警化解风险。

值得一提的是,法院还结合“我为群众办实事”“我为企业解难题”实践活动,创新开展“预防型”调解和“善后型”调解,会同工商联每月联动深入企业开展风险预判评估,对涉诉风险较大等纠纷实行预防型调解,提供专业法律建议,引导当事双方协商处理;同时,对调解成功的纠纷实行后道跟踪,落实专人督促履行,去年6月以来,已走访

企业50余家,促成调解案件自动履行到位1200余万元。

“线上+线下” 全力构筑更快速解纷通道

一年来,在南湖区法院的指导下,区工商联调委会共调处纠纷904件,调解成功574件,调解成功率63.4%,涉及标的额1.6亿元,为企业节约诉讼成本150余万元。

去年7月13日,南湖区工商联主席赵其法作为调解员,成功调解了一起涉案金额高达5500万元的商事纠纷。赵其法本身是一位企业家,所以更能与双方当事人“共情”,设身处地进行沟通,从拖欠余款带来的利息升高、诉讼相关费用、牵涉精力等角度帮双方“算账”。2个小时后,当事双方顺利签订调解协议。

同时,聚焦解纷平台线上集成,南湖区法院依托区工商联“矛盾纠纷化解信息系统”,推动“浙江解纷码”与工商联商会调解服务平台全面对接,实现委派调解、司法确认等流程有效贯通、无缝衔接,形成纵横联动、开放融合、集约高效的涉企纠纷解决平台。在此基础上,法院探索涉企纠纷长三角一体化调解,将涉及上海等地企业的案件在线推送当地律师,到目前已成功化解15件。

此外,南湖区法院还将调委会部分线下解纷功能汇聚到线上,依托建立在镇(街道)矛调分中心、村(社区)、金融邮政网点等地的“共享法庭”,为企业、群众提供一站式咨询评估、在线调解、司法确认等服务,特别是对于疑难复杂的涉企纠纷,法官可连线调解员,指导诉前调解,为企业提供“家门口”的诉讼服务、为基层调解提供“零距离”的精准指导。

平安点滴

柔性执行收获锦旗

通讯员 李奥媚

本报讯 日前,乐清法院柳市法庭通过多方面调解、多渠道执行、多层次关怀,妥善化解一“低保户”涉林宅湿地公园房屋拆迁的执行系列案件,既有效保护了被执行人的基本合法权益,又保障了市重点民生工程的进度,取得了良好的法律效果和社会效果。被执行人向法庭送锦旗致谢。

林宅湿地公园项目总规划占地面积约650亩,是市民多年来翘首以盼的都市公园。今年,林宅湿地公园二期改造攻坚专班启动了对林宅村137户、315处宗地的征迁攻坚工作,顺利完成了对136户村民的征迁工作,但最后一户张某却始终不同意拆迁。张某是“低保户”,同时还是欠款上百万的被执行人。

执行法官决定以调解为主、强制执行为辅的“柔性执法”来处理该系列案件,并积极寻求镇党委政府的支持,邀请当地村两委干部及乡贤参加调解工作,引导当事人互谅互让、诚信协商。最终,当事人成功达成和解,在保留张某一家基本生活所需安置房面积指标基础上,将另一部分拆迁权益货币化用于偿还债务。全部执行案件得以执行完毕。

共享法庭快速解纷

通讯员 冯筏

本报讯 “没想到啊没想到,村委会里还有个‘小法庭’,还没起诉呢,就能邀请法官来帮忙调解。才3天时间,我们这钱就拿回来了……”近日,宁波市奉化区法院江口街道滕头村与江口法庭通过“共享法庭”,在街道矛调中心等多元调解力量配合下,“一揽子”实质性解决了24家商户与上海某餐饮公司的群体性纠纷,用时仅3天,商户们纷纷点赞“共享法庭”的实用、高效、便捷。

短新闻

法润浙闽边 助力乡村兴

通讯员 李闪

本报讯 乡村振兴,法治同行。10月26日,由温州市司法局、宁德市司法局主办,苍南县司法局承办的浙闽(温州·宁德)边界法治乡村走廊创建暨“让群众打得起‘官司’”爱民实践活动在苍南沿浦镇龙澳村举办。

活动中,温州市司法局、宁德市司法局签署《浙闽(温州·宁德)边界法治乡村走廊创建联盟合作框架协议》;苍南县司法局、泰顺县司法局、平阳县司法局、福鼎市司法局签署《共建浙闽边界法治乡村走廊框架协议》。这不仅标志着浙闽边界法治乡村走廊工作迈向新阶段,也将整体提升两省四地依法行政水平,共同优化边界法治营商环境,一体打造边界法治宣传阵地。

当天的活动形式多样,热闹非凡。浙闽边界村民饶有兴趣地观看了融合浙闽文化与法治元素的渔鼓、布袋戏等特色文艺演出,还通过打卡《民法典故事汇》展示区、龙澳村法治文化公园等特色地标,感受到了法治文化的魅力。另外,“学百年党史·扬法治精神”党史法治宣传课、“法律知多少”猜谜活动与“法润万家·法惠人生”法治宣传活动等,寓教于乐地拉近了法治乡村建设与村民日常生活的距离。

此次活动还特别联合浙法传媒集团开展的“法治村里话‘共富’”暨“让群众打得起‘官司’”法治宣传专项行动系列网络直播活动,带大家走进龙澳村,共赏浙闽边界特色渔村的靓丽法治风景。

平安集束

违规“穿衣”被拦下

天气越来越冷,不少电动自行车驾驶人在车辆上装上了防风衣,但此举给出行埋下了安全隐患。对此,临海交警应对季节变换,调整工作重点,把好安全出行关。图为10月26日,交警拦下一辆违规“穿衣”的电动自行车,对驾驶人处罚、教育后,一起将防风衣脱掉。通讯员 汪维东 金林伟 丁晓飞 摄



全市执行工作“一盘棋”

通讯员 林森 杨琛琛 本报记者 高敏

本报讯 近日,台州市中级法院出台《关于推进法院执行一体化建设提升执行案件质效的若干意见》,要求全市法院牢固树立“全市执行工作一盘棋”和“当事人一件事”工作理念,依托执行指挥中心强化“三统一”执行管理,组建专业化执行团队,完善集约化、专业化、数字化办理的执行模式。

今后,台州法院将统一建立繁简分流、事务集约的执行办案模式,按流程分类组建全市法院的执行查控、财产处置、司法网拍、案款分配等专业化团队,全市法院的关联案件可以提请中院指定由最先受理首次执行案件、被执行人住所地或被执行的财产所在地法院集中执行,全市在财产查扣、保管、处置等方面做到“一盘棋”。

《意见》聚焦办案模式、执行团队、关联案件执行、查控扣、执行财产保管、执行财产处置、执行款分配、失信曝光、拒执打击、执破衔接、执行人员调度、案件监管这12个“一体化”工作重点,旨在构建全市法院执行一体化,使全市两级法院信息交流顺畅、行动相互配合,进一步提升全市执行案件质量,及时实现胜诉当事人权益。

下一步,台州法院将强化组织领导、强化数字赋能、强化队伍建设,统筹协同推进执行一体化改革,跑出执行案件规范化办理、胜诉当事人权益保障“加速度”。